Звучит музыка. П.И. Чайковский. «Вступление к опере «Евгений Онегин»»


I. Вступительное слово.



Пушкин посвящает «Евгения Онегина» своему другу Плетнёву. Есть ли, может ли быть на свете лучший подарок, достойнейший «залог дружбы»..? Для Пушкина так высока его дружба, что и этого подарка мало. А «Онегин» - вся его жизнь:

Небрежный плод моих забав,

Бессонниц, легких вдохновений,

Незрелых и увядших лет,

Ума холодных наблюдений

И сердца горестных замет.

Все вложено в эту книгу: ум, сердце, молодость, мудрая зрелость, минуты радости и горькие часы без сна – вся жизнь прекрасного, гениального и веселого человека.


Все мы с уважением, большой любовью говорим о Пушкине. Но знаем ли мы его? И кто расскажет нам о чуде, имя которому – Пушкин, лучше, чем он сам. Ни в одном из его произведений мы не видим постоянного открытого присутствия автора. А здесь (в «Евгении Онегине») он все время на страницах своей книги. То выглянет из-за плеча героя и улыбнется нам, то поделится своей печалью или радостью, то очень серьезно расскажет о своих мыслях, о своей любви, дружбе, работе…

Агон I.

(Задание для выбора дорожек. Многие строки «Евгения Онегина» стали афоризмами. Запишите за одну минуту как можно больше афоризмов из романа. Дорожку выбирает победитель, проигравшему достается оставшаяся дорожка).

Первый круг вопросов.
I вопрос.

В. Г. Белинский назвал роман Пушкина «энциклопедией русской жизни и в высшей степени народным произведением».


Что такое энциклопедия? Мы привыкли представлять себе при этом слове многотомное справочное издание – и вдруг: тоненькая книжка в стихах! Как вы думаете, прав ли Белинский?


Предполагаемый ответ.


Да, Белинский прав: дело в том, что в пушкинском романе сказано так много, так всеобъемлюще о жизни России в начале XIX века, что если бы ничего мы не знали об этой эпохе и только читали «Евгения Онегина» - мы бы все-таки знали многое.


На самом деле, прочтя только 20 строф, мы уже узнали, как воспитывали молодых дворян, где они гуляли в детстве, куда ездили развлекаться, став взрослыми, что ели и что пили, какие пьесы шли в театре, кто была самая знаменитая балерина и кто самый знаменитый балетмейстер. Пушкин подробно и точно рассказал о том, как одевались молодые люди, как шутили, о чем думали и беседовали. Узнали мы и о том, что покупала за границей и что вывозила за границу Россия XIX века («за лес и сало» ввозились предметы роскоши «для забав, …, для неги модной»).
II вопрос


Что такое «онегинская строфа»? Весь ли роман написан «онегинской строфой»?

III вопрос.
Как вы думаете, почему так много иностранных слов в первой главе?


Некоторые даже написаны латинским шрифтом: Madame, Monsieur J Abbe, dandy, vale, roast-beef, enfrechaf… И слова-то из разных языков: французские, английские, латинские, опять английские, французские… Может быть, Пушкину трудно обойтись без этих слов, он слишком привык к ним, всегда употреблял их? Вот в строфе 26 он и сам пишет:

А вижу я, винюсь пред вами,

Что уж и так мой бедный слог

Пестреть гораздо б меньше мог

Иноплеменными словами…


Предполагаемый ответ.


Когда мы начнем читать 2, 3 и другие главы, то убедимся: Пушкину вовсе не нужны «иноплеменные слова», он превосходно без них обходится. А вот Онегину – нужны. Пушкин умеет говорить по-русски блестяще, остроумно, богато – а герой его говорит светским мешаным языком, где переплетается английский с французским и где не поймешь, какой же родной язык твоего собеседника. Более того, Пушкин сознательно, нарочно извиняется перед читателем – а вдруг читатель не заметит «иноплеменного» словесного окружения Онегина! Нужно обратить его внимание на эти слова – иначе читатель недостаточно поймет героя.  
Второй круг вопросов

I вопрос


Что читал Евгений Онегин?


Ответ. Ювенал – римский поэт, сатирик;


Гомер – древнегреческий поэт;


Джордж Байрон – английский поэт;


Парни – французский поэт;


Юм Дэвид – английский философ и т.д.

II вопрос


Портрет какого писателя находился в кабинете Онегина? Кстати, Пушкин не раз сравнивал своего героя Онегина с героем одного из произведений этого автора?


Ответ.  В кабинете Онегина висел портрет Дж. Байрона. Поэт неоднократно уподоблял Онегина Чайльд Гарольду, главному герою поэмы Байрона «Паломничество Чайльд Гарольда».

III вопрос.

Итак, Пушкин делает все возможное, чтобы мы поняли, каков же главный его герой – Евгений Онегин. Ответьте, пожалуйста, на самый главный вопрос поэта, на который и мы с вами ищем ответа, и после нас люди будут искать: «Но был ли счастлив мой Евгений?»

Ответ. На первый взгляд, жизнь Онегина привлекательна: развлечения с утра до глубокой ночи, и такие яркие, богатые развлечения: прогулки, беседы с умными людьми, рестораны, театры, балы… Каждому захочется пожить немножко таким образом. Немножко. Но – всю жизнь? Представьте себе: всегда, каждый день, каждый месяц, каждый год, много лет подряд – одно и то же: прогулки все по тому же бульвару, беседы все с теми же людьми, те же блюда в ресторанах, те же лица на балах – каждый день много лет подряд… Пушкин беспощадно точно определяет эту жизнь: «… однообразна и пестра. И завтра то же, что вчера».

Пушкин задал очень важный вопрос: «Но был ли счастлив мой Евгений?» Отвечает он твердо:

Нет: рано чувства в нем остыли;

Ему наскучил света шум;

Красавицы недолго были

Предмет его привычных дум;

Измены утомить успели;

Друзья и дружба надоели…

Третий круг вопросов
I вопрос.


Значительное место в романе занимают танцы. Они играют важную сюжетную роль, им посвящены авторские отступления. Какие танцы упоминаются в романе?


Ответ. Мазурка, вальс, котильон.

II вопрос


С какого танца в эпоху Онегина начинался бал?

Ответ. Бал начинался с полонеза. Но в «Евгении Онегине» полонез не упоминается ни разу. В Петербурге поэт вводит нас в бальную залу в момент, когда «толпа мазуркой занята» (1, 28, 7), т.е. в самый разгар праздника, чем подчеркивается модное опоздание Онегина.

III вопрос


С какого бального танца начинается описание праздника (какого?) в доме Лариных?

Ответ. Описание праздника в доме Лариных (именины Татьяны) начинается со второго бального танца – вальса.
В перерыве между агонами – вальс в исполнении учащихся
Агон II
(Выбор дорожек. Конкурс на лучшее чтение отрывков из  «Евгения Онегина» (отрывки о природе). Судьи определяют, кому выбирать дорожку.)

Первый круг вопросов

Ведущий.  Мы уже говорили о том, что Пушкин в своем романе сказал так много о жизни России в начале XIX века. Поговорим о средствах передвижения наших героев, о дорогах.   
Передвижения занимают в «Евгении Онегине» исключительно большое место: действие романа начинается в Петербурге, затем герой едет в Псковскую губернию, в деревню дяди. Оттуда действие переносится в Москву, куда героиня отправляется «на ярмарку невест», с тем чтобы в дальнейшем переехать с мужем в его петербургский дом. Онегин за это время совершает поездку по маршруту Москва – Нижний Новгород – Астрахань – Военно-Грузинская дорога в Закавказье – северокавказские минеральные источники Крым – Одесса – Петербург.

I вопрос
Назовите, пожалуйста, основное средство передвижения в   XVIII -  начале XIX  веков.

Ответ. В первой главе Онегин спешит на бал «в ямской карете» (27 строфа, 3). Карета – основное средство передвижения в XVIII – начале XIX вв. – являлась и мерилом социального достоинства.
II вопрос


Ругая российские дороги, автор иронизирует:

Со временем… 

Лет чрез [?] дороги, верно,

У нас изменятся безмерно:

Шоссе Россию здесь и тут, 

Соединив, пересекут.


Когда же, по Пушкину, настанет это светлое будущее?

Ответ. «Лет чрез пятьсот».

III вопрос

Вспомните эпизод, когда старушка Ларина собирается с Татьяной «на ярмарку невест»:

Ведут на двор [?] кляч…

Обоз обычный, [?] кибитки

Везут домашние пожитки…


Сколько же «кибиток» и лошадей было в этом «обычном» обозе?


Ответ. «Осьмнадцать кляч», «три кибитки».

Второй круг вопросов.
I вопрос.
В одном из пушкинских стихотворений есть такие строчки:

Пустое вы сердечным ты

Она, обмолвясь, заменила…

Вот и Татьяна заменяет пустое «вы» сердечным «ты», сама не замечая этого, потому что слишком она полна своей любовью, своей печалью, своей надеждой…

Вопрос:

Где и как это происходит?

Ответ.

В письме к Онегину. В начале письма – вы, затем:

Другой!.. Нет, никому на свете

Не отдала бы сердца я!

То в вышнем суждено совете…

То воля неба: я твоя…

Я знаю, ты…    и т.д.

Но в конце снова возникает это «вы» - как и в начале, неудавшаяся попытка сохранить спокойный, вежливый тон:

Кончаю! Страшно перечесть…

Стыдом и страхом замираю…

Но мне порукой ваша честь,

И смело ей себя вверяю…

II вопрос.
В обыкновенной русской деревне среди глупых надутых помещиков и замученных ими крестьян, среди пошлых сельских барышень вырос характер яркий, сильный, способный на трудное счастье неразделимой любви. Даже и в наше время не принято девушке первой открывать свою любовь – и это ведь, в сущности, правильно: такие понятия, как гордость, честь, не стареют. Во времена же Татьяны такой поступок (ведь она – первая! – пишет письмо Онегину) был совсем уж неприличным. А мы не только не осуждаем Татьяну, Но и сочувствуем ей. И читатели – современники сочувствовали. Почему?

Ответ. Потому что у нее есть могучий защитник – Пушкин. Он сравнивает искреннюю, бесхитростную Татьяну с девушками и женщинами света – и мы с отвращением смотрим на изображаемых Пушкиным «причудниц»:

Внушать любовь для них беда,

Пугать людей для них отрада…

Татьяна «любит без искусства», «доверчива». Неопытная Татьяна чувством понимает людей лучше, чем умом, она знает: Онегин не такой, как все, для него не такое значение имеют Законы света, он не осудит, не станет презирать ее, - ведь эта самая необычность Онегина  и привлекла ее к нему!

Главное же для Пушкина  - «милая простота» Татьяны. Она полюбила – и знает, что полюбила навсегда; это дает ей право написать своему избраннику.

III вопрос.
 Все мы знаем, как Онегин отнесся к письму Татьяны. Помните: учитесь властвовать собою;

Встретились в саду два человека, которые могли и должны были полюбить друг друга и быть счастливыми. Встретились – друг друга не поняли. И разошлись, несчастливые. Кто виноват? 

Ответ. Пушкин не дает прямого ответа на вопрос: кто виноват? Но всем ходом событий он подсказывает читателю этот ответ: виноват стиль жизни, бездеятельной и лицемерной, бесстрастной и пустой, который убил в Онегине живые чувства; то общество, которое обрекает живущих в нем людей на подобие любви, подобие дружбы, подобие деятельности. Так вот и живет Онегин: много раз обманувшись в людях, он теперь боится и не умеет любить кого-нибудь, кроме самого себя.
Страшный вывод делает Пушкин: кого же любить? Кому же верить? Кто не изменит нам один?..

…Любите самого себя,

Достопочтенный мой читатель!

Третий  круг вопросов

I вопрос


«Всех выше нос и плечи подымал вошедший с нею генерал!» Принято считать на основании этих строк, что муж Татьяны спесив, не очень умен, самодоволен. А что вы видите в этих строчках?

Ответ. Мне кажется, он гордится не чинами и звездами, а женщиной, которую любит, - разве это не прекрасно?
При всем равноправии в общественной жизни, в труде, в дружбе – все равно есть и будут всегда разные нормы поведения для мужчин и женщин. И так же, как всегда неприятно видеть женщину или девушку, не умеющую сдержать проявлений своей любви, - так же всегда прекрасен мужчина, не скрывающий своего преклонения перед любимой. Ничего уж тут не поделаешь; это неравенство остается.

II вопрос.
Народные гаданья привлекали людей самого разного возраста своей красотой, поэтичностью. Ведь сбывалось, по преданью, не всякое предсказание, а полученное в определенные дни, особенно … ?! Как называет Пушкин эти дни в своем романе?

Настали (..?)То-то радость!

Гадает ветреная младость,

Которой ничего не жаль,

Перед которой жизни даль

Лежит светла, необозрима;

Гадает старость сквозь очки

У гробовой своей доски,

Все потеряв невозвратимо;

И все равно: надежда им

Лжет детским лепетом своим.

Ответ. Святки. Святки – зимние праздничные дни от рождества (25 декабря по старому стилю) до крещенья (6 января). В темную зимнюю ночь гадать было страшно и в то же время очень заманчиво. В пятой главе романа Татьяна вместе с другими девушками гадает; в доме Лариных святочные обряды выполнялись во всей их полноте.
III вопрос.
Дуэль – поединок, происходящий по определенным правилам, парный бой, имеющий целью восстановление чести, снятие с обиженного позорного пятна, нанесенного оскорблением.

В дуэли Ленского с Онегиным все нелепо, противники до последней минуты не испытывают друг к другу настоящей вражды. Но 

Онегин выстрелил … Пробили

Часы урочные: поэт

Роняет молча пистолет,

На грудь кладет тихонько руку

И падает …

Вопрос. Почему все-таки Онегин стрелял в Ленского, а не мимо?
Ответ. Во-первых, демонстративный выстрел в сторону являлся новым оскорблением и не мог способствовать примирению. Во-вторых, в случае безрезультатного обмена выстрелами дуэль начиналась сначала, и жизнь противнику можно было сохранить только ценой собственной смерти или, если повезет, раны.
Надо учитывать также еще одно существенное обстоятельство. Дуэль с ее строгим ритуалом, представляющая целостное театрализованное действо-жертвоприношение ради чести, обладает строгим сценарием. Как всякий жесткий ритуал, она лишает участников индивидуальной воли. Остановить или изменить что-либо в дуэли отдельный участник не властен.

Онегин получил суровый, страшный, хотя и необходимый урок. Пушкин не обвиняет Онегина, он объясняет нам его. Неумение и нежелание думать о других людях обернулось такой роковой ошибкой, что теперь Евгений казнит самого себя. И уже не может не научиться тому, чего раньше не умел: страдать, раскаиваться, мыслить…

Звучит музыка. Ария Ленского «Куда, куда вы удалились…» из оперы 

П.И. Чайковского «Евгений Онегин».

Правила игры.
Игра состоит из двух агонов («агон» в переводе с греческого означает «соревнование», «состязание»), в каждом из которых участвуют три человека. Всего участников шесть. В финал из них выйдут два человека. 


За каждый правильный ответ агонисту вручается жетон – это облегчит подсчет очков при подведении итогов и выставлении оценок. Если агонист затрудняется ответить, ведущий обращается к залу. Таким образом, даже не участвуя в игре, учащиеся могут получить оценку за урок.


Отвечая на вопросы ведущего, агонисты продвигаются по игровым дорожкам.


Красная дорожка – самый короткий путь к победе, т.к. участник игры должен ответить всего на два вопроса. Однако, избрав красную дорожку, ученик не имеет права на ошибку.


На желтой дорожке игрока ожидают три вопроса, зато допустима одна неточность в ответе.


Зеленая дорожка длиннее предыдущих: ведущий задает агонисту четыре вопроса. Тем не менее, у зеленой дорожки есть свое преимущество: здесь можно ошибиться дважды.


Какая дорожка из трех достанется учащемуся, определит розыгрыш в начале каждого агона. Задание для розыгрыша дорожек носят творческий характер. Качество исполнения данных заданий оценивает жюри и в зависимости от этого распределит места. Агонист, победивший в творческом конкурсе, получает право первым выбрать игровую дорожку. А игрок, занявший третье место, займет последнюю, оставшуюся.  
Для разминки (для выбора участников игры) можно использовать следующее задание: 
1. Назовите место рождения Евгения Онегина

2. Назовите любимое место прогулок Евгения в детстве

3. Какое образование он получил?

4. Каков жанр «Евгения Онегина»?

5. На что намекает автор, когда говорит: «Но вреден север для меня»?

6. О В.Ленском сказано, что он «красавец в полном цвете лет». Сколько лет было Ленскому?

7. Каким было отчество Татьяны?

8. За кого вышла замуж Татьяна Ларина?

9. За кого вышла замуж Ольга Ларина?

10.  Сколько дней сидел Онегин у постели умирающего дяди?

11.  Сколько лет было Онегину в конце романа?

12.  О ком сказал А.С. Пушкин: «Любой роман возьмите и найдете, верно, ее портрет»?

13.  Почему Ленского называли полурусским соседом?

14.  В ком из героев «Евгения Онегина» воплощен авторский идеал?

15.  На каком языке писала Татьяна письмо Онегину? 

(И другие вопросы)

	«Онегина»

воздушная громада

( Урок – игра  «Умники и умницы»  по роману
А. С. Пушкина  «Евгений Онегин»)
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